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Η ΚΛΗΣΗ 
ΚΑΙ Η ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΑΒΡΑΑΜ ΣΤΗ ΧΑΝΑΑΝ 

  
 

ο πατριάρχης Αβραάμ 

Η υπόσχεση που έδωσε ο Θεός στους πρωτόπλαστους, ότι θα στείλει στον 
κόσμο Λυτρωτή, ανανεώθηκε αργότερα πολλές φορές. Για την 
πραγματοποίησή της ο Θεός διάλεξε έναν άντρα ευσεβή, τον Αβραάμ, και τον 
έκαμε αρχηγό και γενάρχη ενός λαού εκλεκτού και περιούσιου. Ο λαός αυτός 
θα διατηρούσε την πίστη στον αληθινό Θεό και έτσι θα προετοίμαζε την 
ανθρωπότητα για τον ερχομό του Σωτήρα. Με την εκλογή του Αβραάμ, ο Θεός 
απευθύνει νέα πρόσκληση προς την ανθρωπότητα. 

  
Ο Αβραάμ ήταν γιος του Θάρρα. Η οικογένειά του προερχόταν από τη φυλή 

του Σημ, αλλά κατοικούσε στην Ουρ της Μεσοποταμίας, περίπου το 2000 π.Χ..  
Σύζυγός του ήταν η Σάρρα, αδερφή από πατέρα όχι όμως από μητέρα. 

Ενώ γύρω του όλοι ζούσαν βουτηγμένοι στην αμαρτία, κάνοντας άδικες 
πράξεις, ο Αβραάμ είχε στην καρδιά του τη δικαιοσύνη και την ευσέβεια. 

Λάτρευε το Θεό κι άκουγε πάντα το θέλημα του. 
  

Ο Αβραάμ μετά το θάνατο του αδερφού του Ναχώρ, μαζί με την οικογένειά του, 
τον πατέρα του και τον ανιψιό του Λωτ, εγκατέλειψε την Ουρ για να πάει στη 

Χαρράν της Μεσοποταμίας. Εκεί δέχτηκε τη μεγάλη κλήση του Θεού. 
Ο Θεός, επειδή θέλησε να δείξει την αγάπη του στον Αβραάμ, του λέει μια 
μέρα: «Αβραάμ, πάρε τη γυναίκα σου τη Σάρρα και τον ανιψιό σου το Λωτ και 
φύγε απ' αυτή τη χώρα. Θα πας στη Χαναάν και στον τόπο αυτό να 
κατοικήσεις. Τον τόπο αυτό θα σου τον χαρίσω και θα ευλογήσω τη γενιά σου, 
πού θα γίνει ένας μεγάλος λαός». 
Έτσι ο Θεός αναθέτει στον Αβραάμ συγκεκριμένη αποστολή και του υπόσχεται 
ότι θα αποκτήσει δική του γη και πολλούς απογόνους, που θα φέρουν ευλογία 
σε όλους τους ανθρώπους. 
  
Ο Αβραάμ εμπιστεύεται και ανταποκρίνεται με προθυμία στην πρόσκληση του 
Κυρίου για συνεργασία και συμμορφώνεται με την εντολή του Θεού. Πήρε 
λοιπόν τη γυναίκα του και τον ανιψιό του, άφησε τη Χαρράν της Μεσοποταμίας 
και εγκαταστάθηκε στη Χαναάν. 
Ο Αβραάμ γεμάτος ευγνωμοσύνη στο Θεό έχτισε βωμό όπου Τον λάτρευε με 
προσευχές και θυσίες. Εκεί ο Κύριος πληροφορεί τον Αβραάμ ότι θα 

Σχόλιο [A1]: Τόσο η" κλήση", δηλαδή το 
"κάλεσμα",  του Θεού, όσο και η θετική 
ανταπόκριση του Αβραάμ, έχουν σαν κοινή 
βάση την αγάπη και την αξία της 
κοινωνικότητας. Η πίστη σε έναν Θεό 
κοινωνίας και αγάπης κάνει και τον πιστό 
μέτοχο των ίδιων αξιών. 

Σχόλιο [A2]: Αναφέρεται στην 
υπόσχεση που έδωσε μετά το 
προπατορικό αμάρτημα σαν ελπίδα. 

Σχόλιο [A3]:  Η καταγωγή του Αβραάμ. 
Ο Αβραάμ ήταν ειδωλολάτρης, όπως 
άλλωστε όλοι οι άνθρωποι στην εποχή 
του. Οι απόγονοι του Αδάμ και της Εύας 
είχαν ξεχάσει τον αληθινό Θεό. Επειδή 
όμως ο άνθρωπος από τη φύση του  
καταλαβαίνει πως υπάρχει ο Θεός τον 
έψαχνε στα είδωλα. 

Σχόλιο [A4]: Χαλδαία(καταγωγή)-  
Μεσοποταμία (κλήση )-  
Χαναάν (από υπακοή στο Θεό)- 
Αίγυπτος (εξ΄αιτίας λιμού)-  
Χαναάν (μόνιμη εγκατάσταση από εδώ και 
στο εξής είναι η γη των Εβραίων) 

Σχόλιο [A5]:  Θέλημα του Θεού. 
Εγκατέλειψε μία πλούσια περιοχή για να 
πάει στο άγνωστο έχοντας εμπιστοσύνη 
στο Θεό. 
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πραγματοποιηθούν και οι άλλες του υποσχέσεις (επαγγελίες), αν εκείνος 
δεχτεί να τον λατρεύει ως το μόνο αληθινό Θεό. 
  
Επειδή εκείνο τον καιρό ξέσπασε πείνα στη Χαναάν ο Αβραάμ πήρε την 
οικογένειά του και κατέβηκε στην Αίγυπτο γιατί η πείνα ήταν μεγάλη. 
Όταν τελείωσε η πείνα ο Αβραάμ ξαναγύρισε στη Χαναάν όπου και 
εγκαταστάθηκε. Ο Αβραάμ και ο Λωτ είχαν αποκτήσει αρκετά ζώα και η χώρα 
επειδή δεν επαρκούσε για να κατοικήσουν και οι δύο μαζί, χώρισαν τα 
κοπάδια τους. 
Ο Αβραάμ έμεινε στη Χαναάν, ενώ ο Λωτ έστησε τις σκηνές του στην πιο 
εύφορη πεδιάδα που βρισκόταν στον ποταμό Ιορδάνη, κοντά στα Σόδομα και 
τα Γόμορρα. Πριν καταστρέψει ο Κύριος τα Σόδομα και τα Γόμορρα, η περιοχή 
ήταν σαν παράδεισος. 
  
Τα χρόνια όμως περνούσαν  και η Σάρρα επειδή δεν έκανε παιδιά, έδωσε στον 
Αβραάμ τη δούλη της Άγαρ για να τεκνοποιήσει. Η Άγαρ γέννησε γιο και ο 
Αβραάμ τον ονόμασε Ισμαήλ. Ο Ισμαήλ θεωρείται ο προπάτορας των Αράβων. 
Το δίκαιο της εποχής επέτρεπε στο σύζυγο μιας γυναίκας που ήταν στείρα να 
αποκτά παιδιά με μια δούλη της.  

  

 
  

Η ΔΙΑΘΗΚΗ ΤΟΥ ΘΕΟΥ ΜΕ ΤΟΝ ΑΒΡΑΑΜ  
  

 

Χάρτης με τη διαδρομή του Αβραάμ 

Όταν ο Αβραάμ ήταν 99 ετών, του φανερώθηκε πάλι ο Κύριος και του είπε: 
«Εγώ είμαι ο Θεός παντοκράτορας. Να ζεις σύμφωνα με το θέλημα μου και να 
είσαι τέλειος. Θα συνάψω μαζί σου διαθήκη, και θα σου δώσω πολλούς 
απογόνους». 
Ο Αβραάμ έπεσε με το πρόσωπο του στη γη και ο Κύριος του είπε: «Αυτή είναι 
η διαθήκη που κάνω μαζί σου. Δε θα ονομάζεσαι πια Άβραμ αλλά Αβραάμ γιατί 
θα σε κάνω πατέρα πλήθους εθνών. Θα αποκτήσεις πολλούς απογόνους και 
θα γίνεις γενάρχης λαών και βασιλιάδες θα προέλθουν από σένα. Τη διαθήκη 
μου τη συνάπτω μαζί σου, αλλά θα ισχύει και για όλες τις γενιές των 
απογόνων σου. Θα είναι διαθήκη αιώνια, ώστε να είμαι Θεός δικός σου και 
των απογόνων σου. Σ' εσένα και τους απογόνους σου θα δώσω όλη τη χώρα 

Σχόλιο [A6]:  Η σύναψη της Διαθήκης 
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όπου τώρα κατοικείς, όλη τη χώρα της Χαναάν. Θα πρέπει, όμως, να τηρείς τη 
διαθήκη μου τόσο εσύ όσο και οι επόμενες γενιές των απογόνων σου. Αυτή 
είναι η διαθήκη μου που θα τηρείτε». 
  
Ο Αβραάμ αποδέχτηκε τη συμφωνία (διαθήκη) με τον Κύριο με όλη του την 
καρδιά. Έτσι ο Αβραάμ, σύμφωνα με τη διαταγή του Θεού άλλαξε το όνομά 
του, από "Άβραμ" που λεγόταν και σήμαινε "ο υψηλός ή υπέροχος πατέρας", 
σε "Αβραάμ" που σημαίνει "πατέρας πολλών". 
Σύμφωνα με τις αντιλήψεις των λαών της περιοχής, όποιος έδινε όνομα σε 
κάποιον είχε και απόλυτη εξουσία επάνω του. Επίσης, όταν κάποιος άλλαζε το 
όνομα ενός ανθρώπου, σήμαινε ότι άλλαζε το σκοπό και το ρόλο της ζωής του 
από κει και πέρα. 
  
Το βιβλίο της Γένεσης (κεφ. 11-25) μας διηγείται την ιστορία αυτής της 
συγκλονιστικής φιλίας. Η παρέμβαση του Θεού, στη ζωή του Αβραάμ είναι 
παρέμβαση στην ιστορία όλων των ανθρώπων. Η πίστη του Αβραάμ έγινε 
υπόδειγμα για τους πιστούς όλων των εποχών. Γι' αυτό λέμε ότι ο Αβραάμ 
είναι ο γενάρχης όσων πιστεύουν στον αληθινό θεό. 
  

 
  

Η ΦΙΛΟΞΕΝΙΑ ΤΟΥ ΑΒΡΑΑΜ  
  
Λίγα χρόνια αργότερα ο Κύριος παρουσιάστηκε και πάλι στον Αβραάμ, ενώ 
αυτός καθόταν στο άνοιγμα της σκηνής του κατά το μεσημέρι. 
Ο Αβραάμ είδε τρεις αγγέλους να στέκονται απέναντι του. Αμέσως έτρεξε να 
τους προϋπαντήσει και τους προσκύνησε ως τη γη. Ο Αβραάμ είπε: «Κύριε 
μου, αν έχω την εύνοια σου, μην προσπεράσεις το δούλο σου. Ας φέρουν λίγο 
νερό να πλύνετε τα πόδια σας, και μετά μπορείτε ν' αναπαυθείτε κάτω από το 
δέντρο. Θα φέρω και λίγο ψωμί να πάρετε δύναμη, και μετά μπορείτε να 
πηγαίνετε». 
Εκείνοι απάντησαν: «Κάνε όπως είπες». Τότε ο Αβραάμ έτρεξε στη σκηνή και 
είπε στη Σάρρα: «Πάρε γρήγορα αλεύρι εκλεκτό, ζύμωσε το και κάνε πίτες». 
Μετά πήρε ένα μοσχάρι τρυφερό και καλό, το έδωσε στον υπηρέτη, κι εκείνος 
το ετοίμασε στα γρήγορα. Πήρε ακόμα βούτυρο, γάλα και το μοσχάρι που είχε 
ετοιμάσει και τα έβαλε μπροστά στους άνδρες. Αυτός στεκόταν απέναντι τους 
κάτω από τα δέντρα ενώ εκείνοι έτρωγαν. 
  
Τότε ρώτησαν τον Αβραάμ: «Πού είναι η Σάρρα η γυναίκα σου;» Αυτός 
απάντησε: «Εκεί, στη σκηνή». Και ο Κύριος είπε: «Του χρόνου τέτοια εποχή θα 
ξανάρθω και η γυναίκα σου η Σάρρα θα έχει γιο». ». 
 
Η Σάρρα τα άκουγε όλα αυτά, γιατί στεκόταν από πίσω του, στο άνοιγμα της 
σκηνής. Ο Αβραάμ και η Σάρρα ήταν γέροντες προχωρημένης ηλικίας, και γι' 
αυτό η Σάρρα γέλασε κρυφά. 
Αλλά ο Κύριος είπε στον Αβραάμ: «Γιατί γέλασε η Σάρρα; Γιατί αμφιβάλλει ότι 
θ' αποκτήσει γιο τώρα που γέρασε; Τίποτα δεν είναι αδύνατο για τον Κύριο! 
Όταν την ίδια εποχή ύστερα από ένα χρόνο θα ξανάρθω σπίτι σου, η Σάρρα θα 
έχει γιο  
  

  

Σχόλιο [A7]: Η απεικόνιση της Αγίας 
Τριάδας για τους Ορθόδοξους Χριστιανούς 
είναι η σκηνή της Φιλοξενίας του Αβραάμ. 
Οι τρεις Άγγελοι συμβολίζουν τον τριαδικό 
Θεό. 

Σχόλιο [A8]: Η εκπλήρωση της 
υπόσχεσης του Θεού έρχεται σε πολύ 
μεγάλη ηλικία για τον Αβραάμ. Η πίστη 
του Αβραάμ είναι αξιοθαύμαστη, διότι όλη 
του τη ζωή τηρούσε το δικό του μερίδιο 
στη συμφωνία με το Θεό, την πίστη,αλλά ο 
Θεός δεν είχε εκπληρώσει την δική του 
υπόσχεση, τη δημιουργία απογόνων. 

Σχόλιο [A9]: Γιατί ο Θεός άργησε να 
εκπληρώσει την υπόσχεσή  Του; 
Απάντηση: Η καθυστέρηση είναι  
φαινομενική. Ουσιαστικά ο Θεός ήθελε να 
αποδείξει πως οι απόγονοι ήταν 
θαυματουργικό γεγονός, λόγω της ηλικίας, 
και όχι τυχαίο. Επίσης πως η υπόσχεση 
ήταν μόνο για τη νόμιμη σύζυγο τη Σάρα 
και όχι κάποια άλλη σύζυγο. 
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Πηγή Συμπληρωματικού Υλικού: Εδώ  

http://users.sch.gr/aiasgr/Palaia_Diathikh_Biblio/Oi_Patriarxes/H_istoria_tou_Abraam.htm 

 

 

Ο Αβραάμ υποδέχεται τους 3 Αγγέλους 
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